

內地多省旱澇夾擊

湖南農田龜裂可塞4手指 專家稱旱情50年一遇

■湖南旱情持續蔓延，一位農民在查看一處土地龜裂、作物枯死的耕地。新華社



香港文匯報訊(綜合記者江鑫燭及通訊社報道)中國內地的湖南、浙江、四川多省的部分市(縣)遭受乾旱、洪澇連環夾擊!其中,湖南省湘西的懷化縣出現洪澇之際,益陽市南縣卻遇最嚴重春旱,乾裂早稻田可塞進4根手指。中國氣象局氣候中心主任宋連春昨日(13日)接受香港文匯報記者訪問時表示,今年以來,全國平均降水量為近50年來同期最少,一向水量充沛的東南地區偏少明顯。

今年以來,湖南降雨、降水偏少,蓄水不足,出現了嚴重的旱情。13日,記者從湖南省防汛抗旱指揮部辦公室了解到,湘中、湘北地區,尤其是洞庭湖區和湘西北山區無有效降雨,全省農田受旱570萬畝,城鎮居民和農村飲水困難人口58萬人。12日8時,洞庭湖城陵磯水位降至21.8米,較去年同期偏低4米。

湘中湘北乾旱 勢影響棉稻產量

目前,湘北、湘中旱情持續,尤其是洞庭湖區和湘西北山區無有效降雨,部分城鎮、山區群眾飲水困難,農田受旱十分嚴重。當前農時正處於雙季早稻移栽返青期、一季稻播種出苗期、棉花出苗期,是農業用水高峰期,降雨、來水偏少,灌溉不及時將影響作物的栽插,對農業大省湖南的糧食、棉花生產將造成較大影響。在南縣浪拔湖鎮東洲村,一名女村民正準備收割地裡的油菜籽。她本來合計今年春天種14畝棉花,可長久的乾旱使原來計劃種棉花的田都開了坼,棉花苗根本沒辦法栽下去。而與她家棉花田地相鄰的早稻田,大多開了坼,最寬處達到5厘米,可以塞進4根手指。據氣象部門分析,湖南近期無大範圍、高強度降水過程,湘北、湘中旱情將進一步發展蔓延。

四川宜賓重旱 四縣10萬人受災

記者從四川宜賓氣象部門了解到,宜賓各區縣均達到重旱氣象標準,屏山、高縣、筠連、江安等地達到特重乾旱氣象標準。其中,屏山等地的旱地作物的栽播和正常生長發育受到嚴重影響。據初步統計,受春旱連旱的影響,全縣16個鄉鎮不同程度受災,受災人口達10萬人,直接經濟損失約800萬元,其中農業直接經濟損失約720萬元。

寧波40年一旱 自來水泛黃

再看浙江寧波,這個昔日的江南水鄉近期也在遭受40年一遇旱災的襲擊。部分地區的自來水也因為近期降雨偏少、水庫蓄水量嚴重不足而變成淡黃色,十幾萬戶居民受到影響。很多居民十分着急,不知道什麼時候才能喝上乾淨水。

寧波市水利局工作人員表示,截至12日上午,寧波30座大中型水庫蓄水量為5.27億立方米,佔控制蓄水量的49.9%,比去年同期少3.8億立方米。

針對今年中國極端天氣情況是否嚴重的問題,中國氣象局氣候中心主任宋連春向香港文匯報記者表示,今年以來,中國極端天氣氣候時間雖明顯偏少,但局地性氣象災害較重。全國平均降水量為近50年來同期最少,東南地區偏少明顯。



■廣西民眾在街道上涉水而行。新華社

製鞋重鎮黃埠渴 一個水桶賣百元



■民眾用桶盆蓄水,高峰上百人排隊。網上圖片

香港文匯報訊 據《南方日報》報道,去年10月以來,東江流域平均降雨量偏少近六成,水庫蓄水量也不斷減少,無法放水給下游或是周邊,導致廣東省惠東的吉隆、黃埠以及仲愷高新區的瀝林等地群眾缺水。其中,製鞋重鎮黃埠鎮連旱見乾旱,一個水桶可以賣到100元。凌晨3時起就為了守一桶水,這樣的情況已經在黃埠鎮持續十幾天了。記者在當地調查時發現,這裡旱情相當嚴重,並且已經開始向附近的大亞灣、仲愷高新區、博羅等地蔓延。

民眾用桶盆蓄水 高峰上百人排隊

記者看到,黃埠街頭幾乎每家戶門前都擺着大大小小的水桶、盆子蓄水,還有不少居民提着桶到處找水。在黃埠醫院對面的王府路中路巷,十幾個居民圍着一口井打水。井已見底,居民說每次打水只能舀起一小碗水,裝滿一桶水要花上十幾分鐘,「這是一個公共的井,停水後24個小時都有人在打水,甚至凌晨3時還有人等在這裡打水,高峰時排隊的人有上百」。記者問現在自來水管還能否放出水來,一名滿臉是汗的漢子苦笑着指着那桶黃水,「水管已經放不出來了,這就是送水車送來的自來水廠抽出的水。供水車

3天才來一次,停了不到半小時,根本接不上什麼水。」

雪上加霜的是,因為乾旱,當地水電站全都停了,加上炎夏用電高峰期的到來,當地電力開始短缺,這幾天已經實行分片區錯峰停電,大熱天當地居民沒電沒水,生活很艱難。

多數水庫幾乾涸 旱情蔓延

而鎮裡與水有關的一切都已經漲價。蓄水的紅色大水桶,平日裡幾十元現在賣到100元還斷貨了。雖然現在鎮裡已經開始分片區限時供水,也派出消防車在各個醫院、居民區免費送水,但是由於黃埠鎮外來人口多,居民生活用水量,這都是杯水車薪。

據黃埠鎮鎮委委員黃文強介紹,整個惠東縣尤其是黃埠、吉隆兩鎮,自春節以來就持續乾旱。惠東縣水務局黃石養副局長也表示,惠東地區多數水庫蓄水量已經距離「死水位」不遠了。受異常天氣的影響,除了黃埠鎮,整個惠東縣還有多個地方處於乾旱狀態,博羅、大亞灣、仲愷高新區都有不同程度的缺水,若再不降水,乾旱所引發的後果將非常嚴重。

內地多省旱澇位置示意圖



粵湘桂暴雨 廣東拉響三級警報

香港文匯報訊(記者 沙飛 廣州報道)廣東、湖南、廣西遭遇暴雨侵襲之後,昨日相繼拉響暴雨警報。其中,記者昨日從廣東省氣象局獲悉,經歷連日大範圍降水後,受偏南氣流影響,未來3天廣東將仍有大範圍強降雨過程,廣東氣象部門13日上午9時拉響氣象災害暴雨三級警報。

廣東大部地區12日都出現了大到暴雨、局部大暴雨天氣。13日白天,廣東南部地區出現暴雨局部大暴雨,中北部地區有中到大雨局部暴雨,局部地區伴有雷陣雨等強對流天氣。到13日下午17時,廣東汕尾、梅州、南沙、中山等40市縣拉響暴雨警報,其中梅州、興寧、台山等13市縣更拉響僅次於最高級的橙色暴雨警報。

湖南多縣市洪澇 逾10萬人受災

另據中新網報道,湖南省湘西懷化等多個縣

市遭受風雹或洪澇災害,目前共有逾10萬人受災。據湖南省民政廳報告,10日,湘西土家族苗族自治州永順縣、保靖縣遭受風雹災害。截至5月13日9時統計,災害造成1.1萬人受災,700餘人緊急轉移安置,400餘間房屋損壞,直接經濟損失1,000餘萬元。11日以來,懷化市5個縣(市、區)遭受洪澇災害。截至5月13日7時統計,災害造成9.7萬人受災,4,600餘人緊急轉移安置,1,700餘間房屋倒塌損壞,農作物受災面積4.7千公頃,直接經濟損失8,700餘萬元。

廣西7萬人受災 多處交通受影響

另據新華網報道,記者13日從廣西壯族自治區防汛抗旱指揮部辦公室獲悉,今年入汛首輪強降雨造成百色、河池兩市近7萬人受災,多處交通道路受影響。未來兩天將持續降雨過程。截至12日下午,百色、河池19個鄉鎮倒塌房屋25間,農作物受災面積4,764畝,成災1.14萬畝,絕收0.1215萬畝。

水資源分佈不均 極端天氣頻發

香港文匯報訊(綜合記者江鑫燭及新華社報道)湖北省氣象局武漢區域氣候中心介紹,從去年11月來,長江中下游降水持續偏少,江西的旱情這兩年一直在持續,湖北省大部分地區降水量比常年同期偏少50%,北部地區偏少60%到80%。專家評價這次嚴重的冬春連旱已達到「極端天氣」的標準。對此,長江水利委員會防災減災處處長黃奇分析認為,目前,中國正積極應對南方連旱極端天氣。

承擔着南水北調中線工程、被譽為「中國水塔」的丹江口水庫

水位也低破死水位,乾涸的灘塗成片,丹江口市的降水量也出現有記錄以來的歷史同期最低。湖北省氣象局武漢區域氣候中心副主任周月華說,水資源相對豐富的南方地區一旦乾旱,就會引起嚴重的後果,因為南方的生活生產對水的依賴比中國向來乾旱的北方地區要強得多。

周月華說,江西的旱情這兩年一直在持續,中國最大淡水湖鄱陽湖旱情嚴重。「去年因為長江上游乾旱、西南5省市乾旱,鄱陽湖遭遇旱情;今年長江中下游的冬春連旱,鄱陽湖、洞庭湖等面臨旱情。」

黃奇也表示,全球氣候變化導致極端、異常天氣的頻率增加,會加劇水資源的時空分佈不均,「南方的危機不是水的缺少,而是水資源分佈不均頻繁出現異常極端情況。」與北方修建調水工程不同,中國高層對於全球氣候變化給南方帶來的水危機有了新的認識和對策。今年初公佈的中央一號文件將加快水利改革發展和水資源可持續利用提升到國家戰略安全的高度。當前國家水利建設分為3個層次,一個是國家級的大型水庫建設,一個是灌區建設,一個是農田末級水利建設。「要利用好豐水、或者洪水,必須建起足夠發達的水利設施。」

水利部部長：黃河防汛不容樂觀



■黃河壘口迎來5月份少見的旱汛。中新社

香港文匯報訊 據水利部網站消息,12日是全國防災減災日,國家防總舉行了黃河防汛指揮調度演習。國家防總總指揮、水利部部長陳雷在國家防總演習指揮中心作重要講話,強調黃河防汛抗洪

仍存在不少薄弱環節和不利因素,形勢不容樂觀。陳雷指出,從目前情況看,黃河防汛抗洪仍存在不少薄弱環節和不利因素,形勢不容樂觀,主要包括以下幾個方面:一是從氣候條件看,黃河發生大洪水的概率不斷增加;二是從黃河河情看,防洪仍存在不少問題和薄弱環節;三是從應急處置看,黃河防汛抗洪搶險能力亟待提高;四是從思想認識看,黃河防汛工作必須引起高度重視。

■一條被曬乾了的魚裸露在湘江的河床上。中新社